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Reportagem Especial

Um campeão em educação

Guaramirim

A lição vem de Guaramirim, no Norte do Estado. A  educação  pode  ser tratada de uma forma simples, sem perder a eficiência. O município, que tem sua economia baseada na agricultura, com destaque para o cultivo de arroz, bananas e verduras, é o único entre as 293 cidades  de  Santa  Catarina  presente  no  estudo Redes de Aprendizagem – Boas Práticas de Municípios que Garantem o Direito de Aprender.

Elaborado pelo Ministério da Educação (MEC) em  parceria  com  o  Fundo  das  Nações Unidas para a Infância (Unicef) e União Nacional dos Dirigentes Municipais de Educação (Undime), o estudo detectou 37 municípios brasileiros onde a qualidade do ensino supera os obstáculos da rede pública. 

A pesquisa foi divulgada ontem em encontro da Undime. Guaramirim não se tornou um dos 37 campeões brasileiros em aprendizagem escolar – 0,66% dos 5.564 municípios do país – com fórmulas mirabolantes. O próprio MEC reconhece: não há nada de sobrenatural, como prova o relato de um dos alunos entrevistados:

– Aqui em Guaramirim os professores insistem, insistem, até a gente aprender – disse um estudante da rede pública municipal.

Em 29 dos 37 municípios há uma prática generalizada de incentivo à leitura. E em vez de estantes com livros arrumadinhos, as escolas criam ambientes de bibliotecas ambulantes que usam ônibus, baús, carrinhos de mão e até jegues.
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	Os 37 municípios


	Região Sul
Guaramirim (SC)

Marilena (PR)

São Jorge D’Oeste (PR)

Jesuítas (PR)

Realeza (PR)

Horizontina (RS)

Arroio do Meio (RS)

Sapiranga (RS)

Farroupilha (RS)

Pinhais (PR)

Região Norte
Alvorada (TO)

Araguaína (TO)

Rio Branco (AC)

Santarém (PA)

Altamira (PA)

	Região Nordeste
Alto Alegre do Pindaré (MA)

Teresina (PI)

Presidente Dutra (BA)

Mortugaba (BA)

Sobral (CE)

Região Sudeste
Santa Rita de Caldas (MG)

Lagamar (MG)

João Monlevade (MG)

Votuporanga (SP)

Sud Mennucci (SP)

Sete Barras (SP)

Santo Antônio de Pádua (RJ)

Divinópolis (MG)

Rio Piracicaba (MG)

	Região Centro-Oeste
Apiacás (MT)

Rondonópolis (MT)

Comodoro (MT)

Carmo do Rio Verde (GO)

Cezarina (GO)

Piranhas (GO)

Formosa (GO)

Rio Verde (GO)



Fonte:  Redes de Aprendizagem – Boas Práticas de Municípios que Garantem o Direito de Aprender.
            (Diário Catarinense, 26 de março de 2008, com adaptações)

01) Sobre a cidade de Guaramirim, marque com V as afirmativas verdadeiras e com F as afirmativas falsas.

(  ) É um município de Santa Catarina.

(  ) Tem sua economia baseada na agricultura.

(  ) É uma das 293 cidades de Santa Catarina presentes no estudo “Redes de Aprendizagem”.

(  ) Não está entre os 37 campeões brasileiros em aprendizagem escolar.

(  ) Moradores de Guaramirim foram entrevistados para a realização da reportagem.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.

A(  ) V – V – F – F – V

B(  ) V – F – V – F – V

C(  ) F – V – F – V – V

D(  ) V – V – V – V – V

E(  ) V – F – V – V – F

02) Sobre o estudo “Redes de Aprendizagem – Boas Práticas de Municípios  que  Garantem  o Direito de Aprender”, marque com V as afirmativas verdadeiras e com F as afirmativas falsas.

(  ) O estudo foi elaborado pelo MEC em conjunto com o Unicef e a Undime.

(  ) Entre as ações educativas bem-sucedidas, destacam-se as práticas de incentivo à leitura e a qualidade de vida do município.

(  ) O estudo apresenta os 37 municípios do Brasil que apresentam boas práticas de ensino, as quais superam os problemas das escolas da rede pública de ensino.

(  ) Os 37 municípios selecionados representam menos de 1% dos municípios brasileiros.

(  ) O estudo foi divulgado no dia 20 de março de 2008.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.
A(  ) F – V – F – F – V 

B(  ) V – F – V – V – F

C(  ) V – V – V – F – F

D(  ) F – V – F – V – F

E(  ) V – F – V – F – V

03) A partir das informações do texto 1, assinale a alternativa CORRETA.

A(  ) Guaramirim representa 0,66% dos municípios do país.

B(  ) A Região Sudeste teve o maior número de municípios citados pela reportagem do DC.

C(  ) O Estado do Amazonas não teve nenhum município citado no estudo publicado pelo MEC.

D(  ) Pará e Paraná foram contemplados com 4 e 2 municípios, respectivamente.

E(  ) Nem todos os estados da Região Sul tiveram municípios listados no estudo.  

04) A partir da leitura do texto 1, é CORRETO afirmar que:

A(  ) o título “Um campeão em educação” refere-se ao conjunto de escolas públicas citadas no estudo publicado.

B(  ) em “A pesquisa foi divulgada ontem em encontro da Undime”, o termo sublinhado retoma um elemento já citado no texto.

C(  ) em “Aqui em Guaramirim os professores insistem, insistem, até a gente aprender”, a repetição do termo “insistem” poderia ter sido eliminada, uma vez que ela não tem função na construção do sentido.

D(  ) no trecho “[...]  as escolas criam ambientes de bibliotecas ambulantes que usam ônibus, baús, carrinhos de mão e até jegues”, a troca da ordem de apresentação dos termos sublinhados altera o valor argumentativo do que está dito.

E(  ) em “E em vez de estantes com livros arrumadinhos”, o sufixo “inho” da palavra sublinhada tem a função semântica de diminutivo.

	Texto 2

Quem cuidará do primo pobre?
Washington Novaes 

Chama a atenção uma informação da secretária de Mudanças Climáticas do Ministério do Meio Ambiente, Thelma Krug, de que ocorrem na Amazônia 59% das emissões brasileiras de gases em conseqüência de mudanças no uso da terra, desmatamentos e queimadas. Isso quer dizer que 41% ocorrem  fora daquele bioma. E  como  quase  já  não  há mais desflorestamentos na mata atlântica (da qual restam menos de 8% em fragmentos da área originária), conclui-se que a maior parte desses 41% ocorre no Cerrado, para  o  qual  o governo federal prometeu ações só para “depois de 2010”.

É grave, porque a situação do Cerrado já é mais do que preocupante. Segundo o Instituto Sociedade, População e Natureza (ISPN), o desmatamento nesse bioma é da ordem de 1,1% do território (mais de 2 milhões de km2) ao ano – cerca de 22 mil km2, praticamente o dobro do desmatamento anual na Amazônia. Diz o ISPN  que  o  Cerrado  já  perdeu  a cobertura vegetal em mais de 50% de sua área. E que o avanço dessa perda se deve à agricultura e à pecuária (embora a produção de carvão vegetal para siderurgias de Minas Gerais tenha participação importante – 17,3 mil km2 em matas nativas derrubadas entre 1997 e 2006, de acordo com o Observatório do Agronegócio, 26/11/2007).

Há alguma discrepância entre várias fontes quanto ao porcentual do Cerrado já desmatado (há  quem  fale  em  20% remanescentes). Mas  não há dúvida de que apenas 1,4% do território está protegido em unidades de  conservação, e em torno de 5,5% se incluídos reservas particulares e outros formatos. Diz  a Embrapa Monitoramento  por  Satélite  que restam menos  de  5%  do  Cerrado  em  fragmentos capazes de sobreviver, com mais de 2 mil hectares contínuos (abaixo disso, cadeias genéticas, reprodutivas etc., não conseguem manter-se).

Embora muita gente considere o Cerrado um bioma “inútil” e “feio”, trata-se de uma perda que não  deveria acontecer. Essa “floresta de cabeça para baixo” – como  a  chamou  o escritor goiano Carmo Bernardes (porque a maior parte da biomassa é subterrânea, raízes em busca de água em lençóis profundos) – detém cerca de um terço da rica biodiversidade brasileira. Já  são  mais  de  10 mil  espécies  de  plantas  identificadas, das  quais 4 mil endêmicas, só encontráveis no Cerrado.


	Como se pode assistir passiva e tranqüilamente à perda de um patrimônio como esse? Mas  é  assim. Já  foi  contado  aqui  que, há  uns 15 anos, uma  presidente  do  Ibama, perguntada numa audiência pública sobre queimadas no Cerrado, respondeu: “Ainda bem que é no Cerrado. Seria muito pior se fosse na Amazônia”. Ela e muitos outros que não o declaram acham que a expansão da fronteira  agropecuária  no  País  deve  ocorrer no Cerrado,   para   poupar   a   Amazônia.  O  próprio  ministro  da  Agricultura  disse  isso recentemente. Sem  falar  que  o  PAC  prevê  para  o  Cerrado  a  implantação  de  mais 20 usinas hidrelétricas e oito termoelétricas, embora estudos acadêmicos digam que não precisamos ampliar a oferta de energia, pois podemos economizar até 30% do atual consumo, como já foi comentado neste espaço.

Não bastasse a perda da biodiversidade, o desmatamento no Cerrado pode ter sérias e indesejáveis conseqüências nos fluxos hidrológicos no País. Nascem no Cerrado 14% das águas que correm  para  as  três  maiores bacias nacionais (Amazonas, São Francisco, Paraná-Paraguai). E há indícios, que o Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais avalia, de que esse fluxo está diminuindo – como estaria decrescendo o volume de água armazenado nos lençóis e reservatórios subterrâneos (pode-se  recordar  aqui um exemplo em outro bioma: os córregos e rios formadores da Represa de Itupararanga, na região de Sorocaba, que em poucos anos perderam cerca de 50% de seus fluxos com o desmatamento; uma das causas está em que a vegetação removida deixou de colaborar na retenção de água no solo das margens).

Mais grave ainda, há mais de duas décadas a  Embrapa Cerrados  vem  dizendo que é possível dobrar a produção agropecuária no Cerrado sem necessidade de desmatar um só hectare. Nada menos que 60% dos 61 milhões de hectares de pastagens no bioma estão degradados ou em processo de degradação. E o necessário rodízio com lavouras nessas áreas permitiria acrescentar 15 milhões de hectares aos 14 milhões hoje cultivados com soja, milho e feijão (há mais 3,5 milhões de hectares com café, seringueiras, eucalipto e frutas, principalmente).

Como lembra Donald Sawyer, do Centro de Desenvolvimento Sustentável, da Universidade de Brasília, “o governo precisa se antecipar e direcionar a expansão da cana-de-açúcar (o maior problema para o Cerrado hoje) para  áreas  já  alteradas, se  quiser  evitar perdas inadmissíveis para o bioma do Cerrado e impactos indesejáveis sobre os recursos hídricos e o clima”. Porque convém  ainda  enfatizar  que  o  desmatamento  provoca  aumentos localizados na temperatura  das  áreas  afetadas, com  reflexos também na distribuição espacial e temporal das precipitações (que podem prejudicar a agricultura). E dezenas de usinas de álcool estão sendo dirigidas para Goiás, Mato Grosso do Sul e Minas Gerais.

Também poderia ter efeitos  benéficos se se conseguisse  tirar  do papel, do terreno da ficção, as reservas legais de 20% da área obrigatórias por lei em cada propriedade. Na maior parte das áreas, elas nem sequer existem. São  apenas  registradas  nos órgãos ambientais (que não verificam previamente nem fiscalizam depois), para que possam ser lavradas escrituras de compra e venda.

O Cerrado precisa, com urgência, deixar de ser o “primo pobre” e esquecido dos biomas brasileiros. De ser alternativa para o desmatamento na Amazônia. As perdas no Cerrado são graves, inclusive para o clima. E, afinal, como diz o poeta brasiliense Nicolas Behr, “nem  tudo  que  é  torto  é  errado”, basta  ver “as  pernas  do  Garrincha, as árvores do Cerrado”.

(O Estado de S. Paulo, 14 de março de 2008, com adaptações)


05) A partir da leitura do texto 2, é CORRETO afirmar que:

A(  ) a preservação da Amazônia é mais importante que a preservação do Cerrado.

B(  ) o objetivo central do texto é discutir o desmatamento no Brasil e suas conseqüências para o meio ambiente.

C(  ) o PAC prevê a implantação de estudos acadêmicos sobre o desmatamento no Cerrado, a criação de reservas legais e a implantação de mais de 20 usinas hidrelétricas e oito termoelétricas.

D(  ) a produção de carvão vegetal para siderurgias em Minas Gerais tem pouco impacto sobre o desmatamento no Cerrado.

E(  ) o objetivo central do texto é discutir o desmatamento no Cerrado e suas conseqüências para o meio ambiente.

06) Segundo as informações apresentadas no texto 2, é CORRETO afirmar que:

A(  ) as perdas no Cerrado comprometem o futuro da agricultura e da agropecuária no Brasil.

B(  ) para Carmo Bernardes, o Cerrado é um bioma “feio” e “inútil”, uma “floresta de cabeça para baixo”.

C(  ) desembocam no Cerrado 14% das águas das três maiores bacias nacionais (Amazonas, São Francisco, Paraná-Paraguai).

D(  ) o desmatamento no Cerrado tem como conseqüência a perda da biodiversidade, a diminuição do fluxo dos rios e o decréscimo do volume de água dos lençóis e reservatórios subterrâneos.

E(  ) as reservas legais de 20% da área das propriedades rurais, obrigatórias por lei, estão exercendo o papel que deveriam ter.

07) De acordo com informações do texto 2, assinale a alternativa CORRETA.

A(  ) O desmatamento no Cerrado é inferior ao desmatamento na Amazônia.

B(  ) 8% da emissão desses gases ocorrem na mata atlântica.

C(  ) 59% das emissões brasileiras de gases referentes a mudanças de uso da terra, desmatamentos e queimadas ocorrem na Amazônia. 
D(  ) Como é preciso, de acordo com estudos acadêmicos, ampliar a oferta de energia em 30%, o PAC prevê a implantação de mais de 20 usinas hidrelétricas e oito termoelétricas para a região do Cerrado.

E(  ) 61 milhões de hectares de pastagens no Cerrado estão degradados ou em processo de degradação.

08) Para o autor do texto 2, é CORRETO afirmar que:

A(  ) o Cerrado é o “primo pobre”, pois é menos importante que os outros biomas brasileiros.

B(  ) a maior parte dos 41% das emissões brasileiras de gases decorrentes de mudanças no uso da terra, desmatamentos e queimadas ocorrem no Cerrado.

C(  ) o Cerrado é a alternativa para o desmatamento na Amazônia.

D(  ) o Cerrado é um bioma inútil e feio.

E(  ) a expansão da agropecuária deve ocorrer no Cerrado, para poupar a Amazônia.

09) Para desenvolver seu ponto de vista, o autor do texto 2 apresenta vários dados, extraídos de diversas fontes. 

A respeito desses dados, marque com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

(  ) A Embrapa Cerrados afirma que, para dobrar a produção agropecuária, não é preciso desmatar.

(  ) Donald Sawyer afirma que o governo precisa se antecipar e direcionar a expansão do cultivo da cana-de-açúcar para a Região Centro-Oeste.

(  ) Para o ISPN, o desmatamento na Região Norte é de mais de 2 milhões de km2 ao ano.

(  ) A secretária de Mudanças Climáticas do Ministério do Meio Ambiente informou que 59% das emissões brasileiras de gases em decorrência de mudanças de uso da terra, desmatamentos e queimadas ocorrem na Amazônia e 41%, no Cerrado.

(  ) Restam menos de 5% do Cerrado em fragmentos com mais de 2 mil hectares contínuos, segundo a Embrapa Monitoramento por Satélite.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.

A(  ) V – F – F – F – V

B(  ) F – V – F – V – F

C(  ) F – V – F – V – V

D(  ) V – V – F – F – F

E(  ) V – F – V – F – V

10) A partir da leitura do texto 2, assinale com V as alternativas verdadeiras e com F as falsas.

(  ) Em “Isso quer dizer que 41% ocorrem fora daquele bioma”, a expressão sublinhada é um mecanismo de referenciação que retoma o referente Amazônia; e em “Segundo o Instituto Sociedade, População e Natureza (ISPN), o desmatamento nesse bioma [...]”, a expressão  sublinhada  é  um  mecanismo  de  referenciação  que  retoma  o  referente Cerrado. (1o e 2o parágrafos)

(  ) Podemos trocar os termos sublinhados em “[...] há uns quinze anos, uma presidente do Ibama [...]” por “[...] há quinze anos, a presidente do Ibama, Fulana de tal [...]”, sem alterar o sentido proposto no texto. (5o parágrafo)

(  ) Em “O próprio ministro da Agricultura disse isso recentemente”, a expressão sublinhada é um mecanismo de coesão que se refere à seguinte informação: “[...] implantação de mais de 20 usinas hidrelétricas e oito termoelétricas [...]”. (5o parágrafo)

(  ) Em “[...] pode-se recordar aqui um exemplo em outro bioma [...]”, o termo sublinhado é um mecanismo de coesão que se refere a uma informação  ainda  não  dita  no  texto, e que é apresentada em seguida. (6o parágrafo)

(  ) A expressão sublinhada em “Diz o ISPN que o Cerrado já perdeu a cobertura vegetal em mais de 50% de sua área” pode ser substituída por “em 50% de sua área”, sem alterar o sentido proposto. (2o parágrafo)

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.
A(  ) F – V – V – V – F

B(  ) V – V – F – F – V

C(  ) F – V – V – F – F

D(  ) V – F – F – V – F

E(  ) V – F – V – F – V

11) Assinale a alternativa em que todas as palavras estão grafadas CORRETAMENTE.

A(  ) Chama-se genericamente informática ao conjunto das ciências da informação, estando incluídas neste grupo: a teoria da informação, o processo de cálculo, a análize numérica e os métodos teóricos da representação dos conhecimentos e de rezolução dos problemas.

B(  ) Historicamente a cana de açúcar é um dos principais produtos agrículas do Brasil, sendo cultivada desde a mais de trezentos anos.

C(  ) Portanto, ao contrário do que acontecia no período anterior a 1988, não mais se admite a entrada de celetistas com base em critérios arbitrários de competência ou por mera indicação política.

D(  ) Nos tratamentos psicoanalíticos, o analista deve ouvir o paciente e manter a "atenção flutuante", interpretar a fala do paciente, suas atitudes na seção, seus sonhos, quando necessário.

E(  ) É um encontro para promover a integração de dicentes e de docentes do curso de letras de região sul, possibilitando o compartilhamento de experiências.

12) Assinale a alternativa CORRETA.

A(  ) Em “Disse-lhe isto com todas as letras: – Vá procurar sua turma, imbecil!”, o pronome destacado refere-se a um termo (ou assunto) já citado.

B(  ) Na frase “O roubo aconteceu num condomínio de luxo em 2005, quando  ainda  não havia porteiro vinte-e-quatro-horas”, o termo destacado pode ser trocado por “onde” sem prejuízo do sentido.

C(  ) Se, na frase “Houve um tiroteio terrível”, o termo destacado for  flexionado  no plural, todos os outros termos também irão, obrigatoriamente, para o plural.

D(  ) Na frase “Para exterminar  lêndeas, é  recomendável  usar  o  remédio gratuíto distribuido pelo posto de saúde”, o acento gráfico nas palavras destacadas é facultativo.

E(  ) A frase “A testemunha principal foi executada com uma arma sobre o peito” é ambígua, isto é, tem duplo sentido.

13) Complete as frases com a forma adequada sugerida entre parênteses.

I. No caso __________ Vice-Reitor não comparecer, o Pró-Reitor de Ensino dirige os trabalhos. (do, de o)

II. Presta atenção ao que ​​​​​​​​​​​​​​_________ vou dizer na carta. (te, lhe)

III. Elas enviaram as fotocópias do RG _________ às procurações. (anexo, anexas)

IV. Cada vez me __________ mais preocupações essas decisões unilaterais do presidente da CUT. (causa, causam)

V. Com alguns _____________, preparou um caldo para as duas crianças famintas. (pés de galinha, pés-de-galinha)

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.
A(  ) de o – te – anexas – causam – pés de galinha

B(  ) de o – lhe – anexo – causa – pés-de-galinha

C(  ) do – te – anexo – causam – pés-de-galinha

D(  ) do – lhe – anexo – causam – pés de galinha

E(  ) do – te – anexas – causa – pés-de-galinha

14) Considerando as regras de concordância nominal, assinale a frase cuja palavra destacada em negrito está CORRETA.

A(  ) Os seguintes princípios devem estar presente: servir a todos, sem distinção, e ser honesto.

B(  ) A aula só acabou quando já era meio-dia e meio.

C(  ) No exercício da advocacia, é necessário persistência.

D(  ) Saiba, prezado professor, que Vossa Senhoria é muito estimada por todos os alunos deste curso.

E(  ) Infelizmente só consegui comprar um quilo e duzentas gramas de camarão.

15) Assinale a alternativa CORRETA em relação às normas gramaticais da língua padrão.

A(  ) Afinal, sempre lembrando que os professores universitários são os formadores das inteligências deste País.

B(  ) Segundo a oposição, os motivos de os projetos de lei que regulamentam os reajustes salariais dos servidores públicos ainda não terem sido enviados ao Congresso são descabidos e infundados.

C(  ) Saiu na imprensa que, em alguns países, é permitido a venda de animais silvestres, destinado a criadores particulares e ao desenvolvimento de pesquisas.
D(  ) Disse-nos que morava à Rua Heriberto Hülse, no Bairro Próspera, aonde nasceu e se criou.

E(  ) O amigo que eu fui com ele à exposição agropecuária na semana passada contraiu uma forte gripe, coitado.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

16) Considere duas soluções aquosas diluídas I e II, ambas de pH = 5,0.  A solução I é um tampão e a solução II não é um tampão.  Um béquer contém 100 mL da solução I e outro béquer contém 100 mL da solução II.  A cada  uma  dessas  soluções, adicionam-se 10 mL de NaOH aquoso concentrado.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente as variações de pH das soluções I e II, após a adição de NaOH(aq).
A(  ) O pH de ambas irá diminuir e o pH de I será maior do que o de II.

B(  ) O pH de ambas irá aumentar e o pH de I será igual ao de II.

C(  ) O pH de ambas irá aumentar e o pH de I será menor do que o de II.

D(  ) O pH de ambas irá diminuir e o pH de I será igual ao de II.

E(  ) O pH da solução I  permanecerá estável e o pH da solução II será maior.

17) Assinale a alternativa CORRETA.

A água destilada, após contato com a atmosfera, durante certo tempo, apresenta um pH menor do que 7,0.  Esse valor de  pH  deve-se à dissolução do seguinte composto na água:

A(  ) CO2
B(  ) NO

C(  ) H2
D(  ) N2O

E(  ) O3
18) Normalmente um dos equipamentos de um laboratório é a “capela de laboratório”. Verifique as afirmações abaixo sobre este equipamento e identifique como falso (F) ou verdadeiro (V). 
(  ) Local onde são manipulados produtos químicos tóxicos e perigosos sem risco, diminuindo a possibilidade de inalação dos gases tóxicos produzidos pela reação dos produtos químicos.

(  ) Dispositivo para lavar os olhos em caso  de  contato  direto  com  produtos químicos ou gases tóxicos.

(  ) Aparelho produzido em aço inoxidável que é utilizado para armazenar reagentes tóxicos.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.
A(  ) V  –  V  –  V

B(  ) V  –  F  –  F 

C(  ) V  –  F  –  V

D(  ) F  –  F  –  F

E(  ) V  –  V  –  F

19) Assinale a alternativa CORRETA.

O dispositivo utilizado em laboratório para aquecimento de soluções, que queima em fluxo contínuo o gás sem haver risco de a chama se prolongar pelo tubo até o depósito de gás é chamado de:

A(  ) extintor avançado de laboratório.

B(  ) fogareiro elétrico laboratorial.

C(  ) bico de Bunsen.

D(  ) mangueira contínua de gás.

E(  ) cabo contínuo de GLP.

20) Assinale a alternativa CORRETA.

São procedimentos desejáveis em um laboratório, exceto:

A(  ) certificar-se da tensão de trabalho da aparelhagem antes de conectá-la à rede elétrica.

B(  ) usar óculos de segurança e avental, de preferência de algodão, longo e de mangas compridas.

C(  ) estocar líquidos voláteis em locais que recebem luz. 

D(  ) usar sempre luvas de isolamento térmico ao manipular material quente.

E(  ) nunca pipetar líquidos com a boca, utilizando-se de bulbos de borracha ou trompas de vácuo.

21) Assinale a alternativa CORRETA.

Durante os procedimentos de laboratório devemos sempre lembrar de:

A(  ) na diluição de ácidos, na  forma líquida, concentrados, nunca despejar a água sobre o ácido.

B(  ) na diluição de ácidos, na forma líquida, concentrados, nunca despejar o ácido sobre a água.

C(  ) levar sempre o frasco ao nariz para constatar a existência do ácido.

D(  ) derramar uma quantidade de ácido na pia de mármore para atestar sua qualidade.

E(  ) efetuar todos os processos citados anteriormente.

22) Segurança laboratorial pode ser definida como um conjunto de ações voltadas para a prevenção, minimização ou redução de riscos inerentes às atividades laboratoriais, os quais podem comprometer:

I. a saúde do ser humano e dos animais.

II. a qualidade dos trabalhos desenvolvidos.

III. o meio ambiente.

Analisando as afirmativas acima, é correto afirmar que:

A(  ) somente a afirmativa III está correta.

B(  ) somente a afirmativa II está correta.

C(  ) somente a afirmativa I está correta.

D(  ) todas as afirmativas estão corretas.

E(  ) todas as afirmativas estão incorretas.

23) Assinale a alternativa CORRETA.

O ultramicrótomo é usado para:

A(  ) corar os tecidos. 

B(  ) desidratar os tecidos para microscopia eletrônica.

C(  ) cortar tecidos com espessuras de 2 a 20 µm.

D(  ) cortar tecido com espessura inferior a 1 µm.

E(  ) fixar os tecidos.

24) Assinale a alternativa CORRETA.

Cadinho e pistilo de porcelana utilizados para pulverizar ou macerar sólidos e preparar pastas é denominado:

A(  ) almofariz.

B(  ) vidro de relógio.

C(  ) béquer.

D(  ) placa de Petri.

E(  ) proveta.

25) Assinale a alternativa CORRETA.

As técnicas de coleta, transporte  e  recepção  de  amostras  biológicas  devem seguir rigorosamente o protocolo de modo que não seja introduzido no experimento um erro:

A(  ) analítico.

B(  ) pré-analítico.

C(  ) pós-analítico.

D(  ) analítico e pós-analítico.

E(  ) pré-analítico e analítico.
26) Para a elaboração de um meio de cultura, necessito fazer 1 L de solução de um determinado sal, na concentração de 1 µg/L. 

Assinale a alternativa CORRETA, que indica como proceder se tenho apenas uma balança no laboratório e a sua precisão é de até 1 mg.

A(  ) peso 1 mg do sal e completo o volume para 1 litro com água, depois retiro 10 mL desta solução e completo o volume para 1 L e obtenho a solução desejada.

B(  ) peso 1 mg do sal e completo o volume para 1 litro com água, depois retiro 1 mL desta solução e completo o volume para 1 L e obtenho a solução desejada.

C(  ) peso 10 mg do sal e completo o volume para 1 litro com água, depois retiro 1 mL desta solução e completo o volume para 1 L e obtenho a solução desejada.

D(  ) peso 10 mg do sal e completo o volume para 1 litro com água, depois retiro 10 mL desta solução e completo o volume para 1 L e obtenho a solução desejada.

E(  ) peso 5 mg do sal e completo o volume para 1 litro com água, depois retiro 1 mL desta solução e completo o volume para 1 L e obtenho a solução desejada. 

27) Observe as três afirmações abaixo:

I. A calibração do medidor de pH é feita com soluções-padrão de pH 4,0 e pH 7,0.

II. No medidor de pH, o bulbo contendo o eletrodo deve ser sempre mantido seco.

III. A calibração do aparelho medidor de pH deve ser feita periodicamente, de preferência sempre que se ligar o aparelho, antes de seu uso.

Assinale a alternativa CORRETA.

A(  ) Todas as afirmações estão corretas.
B(  ) Apenas as afirmações I e II estão corretas.

C(  ) Apenas as afirmações II e III estão corretas.

D(  ) Apenas a afirmação I está correta.

E(  ) Apenas as afirmações I e III estão corretas.

28) Relacione a coluna da direita com a coluna da esquerda. 

	  1) Microscópio óptico
	(  ) Pesagem de sólidos com precisão de até  0,1 mg.

	  2) Espectrofotômetro
	(  ) Aquecimento de líquidos inflamáveis.

	  3) pHmetro
	(  ) Pesagem de sólidos com precisão de até  0,1 g.

	  4) Balança analítica
	(  ) Identificação e quantificação de compostos orgânicos.

	  5) Balança de precisão
	(  ) Avaliação da acidez.

	  6) Centrífuga
	(  ) Calcinação.

	  7) Cromatógrafo
	(  ) Dissolução de sais em um solvente.

	  8) Mufla
	(  ) Decantação de sólidos em uma suspensão líquida.

	  9) Manta
	(  ) Absorbância de soluções químicas.

	10) Agitador magnético
	(  ) Observação de microrganismos.


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.
A(  ) 5;  9;  4;  7;  3;  8;  6;  10;  2;  1

B(  ) 4;  9;  5;  7;  3;  8;  10;  6;  2;  1   

C(  ) 5;  8;  4;  2;  3;  9;  6;  10;  7;  1

D(  ) 4;  8;  5;  2;  3;  9;  7;  10;  2;  1

E(  ) 4;  9;  7;  5;  3;  8;  10;  6;  2;  1
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29) Preencha os parênteses  com  o  número  correspondente à(s) parte(s) do microscópio óptico indicada(s) na figura.

(  ) Braço

(  ) Revólver

(  ) Charriot

(  ) Ocular

(  ) Tubo ou canhão

(  ) Objetiva

(  ) Parafuso macrométrico

Assinale a alternativa que apresenta a 

seqüência CORRETA, de cima para baixo.
A(  ) 2;  3;  5;  13;  1;  7;  12

B(  ) 2;  4;  12;  3;  5;  11; 8

C(  ) 8;  4;  7;  1;  2;  5;  12
D(  ) 8;  4;  1;  2;  5;  11;  12

E(  ) 2;  4;  1;  5;  9;  7;  12

30) Identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmações com relação à microscopia óptica e à microscopia eletrônica.

(  ) Não podemos observar células vivas no microscópio eletrônico de transmissão, mas sim no microscópio de luz.

(  ) O microscópio eletrônico de transmissão fornece uma imagem tridimensional e de superfície celular.

(  ) Durante  a  preparação do material para microscopia de luz, o material biológico precisa ser cortado em fatias muito finas. Para isso, usamos lâminas de bisturi.

(  ) O microscópio eletrônico tem um limite de resolução menor do que o microscópio de luz; logo, o seu poder de resolução é maior.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.
A(  ) F – F – F – V
B(  ) V – V – F – F

C(  ) F – F – V – V

D(  ) V – F – V – V

E(  ) V – F – F – V 

31) Assinale a alternativa  CORRETA  em  relação  a  alguns  cuidados com o microscópio óptico.
A(  ) Quando  preparar seu material biológico entre lâmina e lamínula, assegure-se sempre de que sua lâmina e lamínula estejam perfeitamente em diagonal.

B(  ) Quando o material biológico estiver corado, use o condensador baixo e o diafragma fechado e nunca use a objetiva de 100x sem o óleo de imersão.

C(  ) Nunca desloque o microscópio, ou movimente-o o mínimo possível; quando inserir uma lâmina, focalize com qualquer objetiva e desligue sempre o microscópio da tomada.

D(  ) Nunca desloque o microscópio, ou movimente-o o mínimo possível; comece a focar sua lâmina sempre com a objetiva de menor aumento e nunca use a objetiva de 100x sem o óleo de imersão.

E(  ) Na observação de bactérias, focalize inicialmente com a objetiva de 40X.

32) Assinale a alternativa CORRETA.

São etapas de procedimento para o preparo de amostra em microscopia eletrônica de transmissão, de modo seqüencial:
A(  ) fixação, inclusão, pós-fixação, desidratação e ultramicrotomia.

B(  ) fixação, desidratação, pós-fixação, inclusão e ultramicrotomia.

C(  ) fixação, pós-fixação, inclusão, desidratação e ultramicrotomia. 

D(  ) fixação, pós-fixação, desidratação, inclusão e ultramicrotomia.

E(  ) identificação, fixação, desidratação, inclusão e ultramicrotomia.

33) Identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmações com relação às técnicas básicas na microscopia eletrônica.

(  ) Na inclusão de amostras para microscopia eletrônica de transmissão podem ser usados moldes de silicone ou cápsulas BEEM.

(  ) A resina Spurr é mais viscosa que a resina Epon, penetrando com facilidade em amostras compactas, como por exemplo nos vegetais.

(  ) Para intensificar o contraste dos cortes ultrafinos, as amostras são incubadas em soluções de sais de metais pesados.

(  ) O ponto crítico é uma etapa de procedimento na microscopia eletrônica de varredura.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.
A(  ) V – F – F – F

B(  ) V – F – V – V 

C(  ) F – F – V – F

D(  ) V – V – F – V

E(  ) F – V – V – F

34) Identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo:

(  ) A solução é uma mistura na qual os íons ou moléculas de seus componentes estão homogeneamente distribuídos e não podem ser separados por filtração.

(  ) A solução é uma  mistura na qual os íons ou moléculas de seus componentes estão homogeneamente distribuídos e podem ser separados por filtração.

(  ) Dois componentes de uma mistura só podem ser separados por destilação se ambos apresentarem pontos de ebulição diferentes.

(  ) Colóide é uma mistura em que os componentes são do tamanho de íons ou moléculas,  estão uniformemente distribuídos e sofrem o efeito da gravidade.

(  ) Colóide é uma mistura com partículas muito pequenas que não sofrem o efeito da gravidade e podem ser separadas pela neutralização de suas cargas elétricas.

(  ) Colóide é uma mistura em que os componentes são do tamanho de íons ou moléculas,  estão uniformemente distribuídos e podem ser separados por destilação.

(  ) Na suspensão as partículas podem ser uniformemente distribuídas quando agitadas mas serão separadas pela gravidade.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.
A(  ) F – V – V – F – V – F – V

B(  ) V – V – V – F – F – F – V

C(  ) V – F – F – F – V – F – V

D(  ) V – F – V – F – F – V – F

E(  ) V – F – V – F – V – F – V

35) Com relação ao uso de álcool etílico 70% (v/v) para  limpeza e desinfecção de bancadas em laboratório, identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo:

(  ) O álcool 100% tem atividade rápida sobre a forma vegetativa das bactérias gram-negativas. 

(  ) O álcool absoluto tem grande poder de desidratação, portanto é mais eficiente na desinfecção que o álcool 70%, porém seu custo é muito elevado. 

(  ) O álcool 70% contém água, portanto a desnaturação das proteínas acontece mais rapidamente.

(  ) O álcool 70% tem atividade rápida sobre a forma vegetativa das bactérias gram-positivas.

(  ) O álcool 70% e o álcool absoluto possuem o mesmo poder de desinfecção, porém o custo do álcool 100% é mais elevado.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.
A(  ) F – V – V – F – F

B(  ) V – F – V – V – F

C(  ) V – F – F – F – V

D(  ) V – F – V – V – V

E(  ) F – F – V – V – F 

36) Analise as afirmativas abaixo sobre por que se usam tampões em sistemas metabólicos.

I. Porque a maioria dos processos metabólicos são pH dependentes.

II. Para manter pequenas variações de pH intra e extracelular, em amostras biológicas.

III. Para  que  o  sistema biológico a ser analisado resista às mudanças de pH devido a fatores internos e externos.

IV. Para neutralizar o pH na amostra biológica a ser analisada.

V. Para elevar o pH de um sistema biológico e impedir a acidose metabólica.

Assinale a alternativa CORRETA.

A(  ) Somente as afirmativas I, II e V estão corretas.

B(  ) Somente a afirmativa IV está correta. 

C(  ) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas.

D(  ) Somente as afirmativas II, III e V estão corretas.

E(  ) Todas as afirmativas estão corretas.

37) Calcule o número de gramas do soluto necessário para preparar 125 mL de cada uma das seguintes soluções:

1) solução 0,04 M de  NaCl (peso molecular 58,45).

2) solução 0,20 M de AgNO3 (peso molecular 169,87).

3) solução 0,60 M de sacarose (peso molecular 342,31).

4) solução 0,50 M de KCl (peso molecular 74,56). 

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA.

A(  ) 1) 0,292 g de NaCl;  2) 4,247 g de AgNO3;  3) 25,673 g de sacarose;  4) 4,66 g de KCl.

B(  ) 1) 2,338 g de NaCl;  2) 33,98 g de AgNO3;  3) 36,03 g de sacarose;    4) 20,70 g de KCl. 

C(  ) 1) 0,292 g de NaCl;  2) 4,247 g de AgNO3;  3) 4,503 g de sacarose;    4) 20,70 g de KCl.

D(  ) 1) 2,292 g de NaCl;  2) 4,247 g de AgNO3;  3) 2,567 g de sacarose;    4) 4,66 g de KCl.

E(  ) 1) 0,292 g de NaCl;  2) 33,98 g de AgNO3;  3) 23,763 g de sacarose;  4) 2,33 g de KCl.

38) Que volume de Ácido Sulfúrico é necessário utilizar para se obter 50 mL de solução na concentração 0,01 M?  

Peso molecular Ácido Sulfúrico = 98,08.  

Densidade Ácido Sulfúrico = 1,98.

Assinale a alternativa CORRETA.

A(  ) 0,25 µL.  

B(  ) 0,25 mL.  

C(  ) 25 µL. 

D(  ) 25 mL. 

E(  ) 1,25 µL.

39) Quais dos reagentes abaixo relacionados você manipularia em uma capela de exaustão?

	1) Ácido clorídrico
	  2) Hidróxido de sódio

	3) Ácido sulfídrico
	  4) Ácido acético 

	5) Formaldeído
	  6) Ácido nítrico 

	7) Brometo de potássio 
	  8) Butirato de cálcio

	9) Bicarbonato de sódio 
	10) Iodeto de potássio


Assinale a alternativa CORRETA.

A(  ) 1 – 3 – 7 – 5 – 9  

B(  ) 6 – 7 – 8 – 9 – 10 

C(  ) 1 – 2 – 3 – 8 – 10   

D(  ) 1 – 3 – 4 – 5 – 6 

E(  ) Nenhum dos reagentes

40) Marque V para as alternativas verdadeiras e F para as falsas.

(   ) Um arquivo com extensão .xls é um arquivo típico do Microsoft Excel.

(   ) O Microsoft Word é um software para edição de textos que faz parte do pacote Microsoft Office.

(   ) O Microsoft Power Point é um software para construção e manipulação de planilhas de cálculo.

(   ) Agenda, Gmail e Orkut são recursos disponibilizados pelo Google. 

(   ) Google e Internet Explorer são exemplos de navegadores (browsers) web.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.

A(  ) V – V – F – V – F 

B(  ) F – V – V – F – F

C(  ) F – V – V – F – V

D(  ) V – F – V – F – V

E(  ) V – F – F – V – F
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